



Председатель комитета МТПП  
Анна Вовк: как развивать  
онлайн-торговлю в России. **стр.4**

Почему майский указ  
президента так никогда и  
не будет выполнен. **стр.2**

Как российский фондовый  
рынок противостоит оттоку  
средств нерезидентов. **стр.13-14**

Последние тенденции и  
перспективы российского  
круизного бизнеса. **стр.16**

ООО «МЕЖДУНАРОДНАЯ МЕДИА ГРУППА»

№25 (1356)  
2 июля 2018 г.

# ФИНАНСОВАЯ

Г А З Е Т А

Издается с 1915 года

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Изменение за неделю	Международные резервы РФ \$456,3 млрд ↓ -1,3%	Курс доллара 62,75 руб. ↓ -1,6%	Курс евро 72,99 руб. ↓ -0,9%	Ключевая ставка 7,25% 0%	Инфляция 2,2% ↓ -0,2 п.п.	MosPrime Rate 7,38% ↑ +0,1 п.п.
---------------------	---	---------------------------------	------------------------------	--------------------------	---------------------------	---------------------------------

## САМЫЕ КОРОТКИЕ ПРОГНОЗЫ

### Заемщиков предупредят о валютных рисках

Российские банки с 24 июня обязаны информировать заемщиков о рисках оформления кредитов в иностранной валюте, предупреждение крупными буквами должно быть прописано на первой странице договора кредитования. Кроме того, банки будут обязаны раскрывать информацию о плавающих ставках, эта норма коснется не только валютных, но и рублевых кредитов.

### Лекарства не пойдут в магазины

Прекращена разработка законопроекта, разрешающего продажу безрецептурных лекарств в продовольственных торговых сетях. Законопроект получил множество отрицательных отзывов, и Минпромторг предложил правительству прекратить работу над документом.

### Ипотека многодетным подешевеет

Президент Владимир Путин поручил Кабмину внести изменения в законодательство РФ, чтобы обеспечить ставку по ипотеке для семей с четырьмя и более детьми на уровне 6% годовых. Данное поручение правительству необходимо выполнить до 15 июля 2018 года.

### ФНС получит искусственный интеллект

Федеральная налоговая служба разрабатывает систему искусственного интеллекта для обслуживания налогоплательщиков в личных кабинетах физических лиц. В ведомстве также внедряются другие электронные сервисы, такие как идентификация налогоплательщиков по биометрическим данным.



Реформа РАО «ЕЭС России» принесла пользу не предпринимателям, а энергетикам и биржевым спекулянтам. sharij.net

## Тарифный тупик

Бизнес требует обуздать рост цен инфраструктурных монополий

Уровень благосостояния общества напрямую зависит от экономического роста. Это аксиома. Но пока какого-либо ускорения у нас нет. Наоборот, как уже писала «ФГ» (см. №24 от 25.06.2018), страна находится в состоянии экономической неопределенности. Все ждут 1 октября этого года, когда правительство предложит конкретные меры по реализации майского указа президента. Напомним, что стоит цель в ближайшие 6 лет обеспечить темпы роста ВВП выше среднегомирового показателя, который

составляет 3,7%. Однако каких-либо конкретных идей на этот счет, как известно, не существует. Хотя российской экономике и в самом деле необходим мощный прорыв, прежде всего в технологической области.

По-видимому, нужно не ждать основополагающих решений, имеющих большой и быстрый экономический эффект, но более мелко и точно искать возможности ускорения роста. Уполномоченный по правам предпринимателей при президенте Борис Титов в мае представил доклад о том,

что мешает бизнесу развиваться. Недавно к нему было составлено специальное приложение, посвященное проблемам постоянного роста тарифов на товары и услуги инфраструктурных монополий, поставляющих на рынок газ, электроэнергию, тепло, воду и осуществляющих железнодорожные перевозки. Столь пристальное внимание к этому вопросу во многом объясняется исследованиями Института народнохозяйственного прогнозирования (ИНП) РАН.

ОКОНЧАНИЕ НА СТР. 2

## Бочка с запятой

Последние полтора месяца внимание инвестиционного сообщества было приковано к котировкам нефти. Трейдеры и аналитики пытались спрогнозировать решение саммита ОПЕК+ относительно возможного увеличения добычи. Во многом именно дорогая нефть не позволяла падать рублю и российским акциям. Но даже и после оглашения трудно давшегося решения вопросы по дальнейшим действиям крупнейших нефтедобывающих стран остаются.

Волей жребия в матче открытия Чемпионата мира по футболу на стадионе «Лужники» встретились не самые сильные футбольные сборные, но крупнейшие мировые производители нефти – Россия и Саудовская Аравия. На этот матч прибыл наследный принц Саудовской Аравии Мухаммед бен Сальман Аль Сауд, который до футбольного матча провел встречу с Владимиром Путиным.

ОКОНЧАНИЕ НА СТР. 3

## NOTA BENE

**Р8,3** трлн  
налогов  
поступило

в консолидированный бюджет в январе-мае этого года, что на 1 трлн руб. больше прошлогоднего результата. Поступления в федеральный бюджет выросли на 18,9% до 4,4 трлн руб.

## ВОПРОС НЕДЕЛИ:

## Есть ли альтернатива повышению налогов?

Правительство от методов «непрямого налогообложения» («Платон», курортный сбор, платежи за капремонт и т.п.) цинично перешло к прямому увеличению налогов. Повышение НДС уже объявлено. На подходе резкий рост НДПИ. Реальный мотив повышения пенсионного возраста – снятие нагрузки с федерального бюджета в части финансирования ПФР, какими бы аргументами это формально не обосновывалось. Предлагавшееся увеличение НДС пока не принято, но и повышение пенсионного возраста президент десятков лет назад

тоже категорически отвергал. И вопреки звучавшим недавно с высоких трибун заверениям в моратории на рост налогов, их повышение идет широким фронтом.

Альтернативные подходы к решению проблемы повышения нагрузки на федеральный бюджет в связи с затратами на «майский указ» президента правительство отвергло. А были ли они реальны? Несомненно. Назову лишь некоторые.

Госдума приняла закон об изменении федерального бюджета на 2018 год. В нем дефицит в 1,3% ВВП сменился профицитом (0,5%

ВВП), который и складывается по факту в первом полугодии. Никакой драмы не произошло бы при сохранении его на уровне 1% ВВП. В ЕС считается вполне допустимым и 3% ВВП.

Другой аспект: «цена отсечения» по нефти в бюджете – \$40 за баррель. Реально цена нашей нефти Urals сейчас \$71–73. И направить в бюджет доходы от ее экспорта в пределах \$45, а не \$40, можно совершенно безопасно.

Я давно предлагаю для снятия остроты проблемы финансирования ПФР передать ему акции госкомпаний, чтобы дивиденды

и доходы от приватизации поступали в фонд. Эффективность расходования средств в фонде легко повысить, снизив его аппетиты в части строительства новых зданий, напоминающих дворцы арабских шейхов, и финансирования прочих собственных нужд, составившего в 2017 году 117 млрд руб.

Если принято решение ускоренно финансировать «человеческий капитал» и инфраструктуру, то логично урезать расходы на оборону и правоохранителей. Да и на чиновниках можно немало сэкономить – их у нас больше, чем было в СССР.

И наконец, главный резерв – оптимизация и повышение эффективности бюджетных расходов. Сумма выявленных Счетной палатой финансовых нарушений (неэффективное и нецелевое использование) составила за 2017 год 1865 млрд руб. А увеличение НДС с сопутствующей инфляцией, напомним, принесет лишь 600 млрд руб. в год, да еще повышение пенсионного возраста даст около 1 трлн руб. в год.

Андрей Нечаев,  
профессор Ф